

亮点

固阳县 72 个行政村全都通上沥青水泥路

本报包头7月25日电 (记者 吕学先)要致富先修路。作为包头市脱贫攻坚主战场的固阳县,两年时间投入7个多亿,新改扩建通村公路及街巷硬化1400公里,72个行政村全都通上沥青、水泥路。2017年底,被评为自治区级四好农村路示范县。畅通的道路正有力助推当地农民脱贫致富。

固阳县怀朔镇白灵潭村村民张富喜早早起床,来到村头自己开的饭馆,开始了一天的忙碌。原来门前的乡道阿白线又窄又旧。但去年改扩建后,路加宽到了7米。我的饭馆东西向还有县道德王线,这条路也是新改建的,它不仅连着兴顺西镇、怀朔镇、银号镇,而且途经贾油房油菜花观光驿站。路好走了,去观光驿站玩的游客增加了,我的小饭馆吃饭的客人也多了。张富喜喜不自禁,阿白线还连接起周围的十几个村落,来我这里吃饭的乡亲也很多啊!

新修和改扩建道路还极大地促进了固阳县种养业的发展。总投资1800

余万元的固阳召地农业嘉年华驿站,是结合农事体验、大棚种植、果蔬采摘、乡村民宿农家乐及餐饮娱乐为一体的农业综合体旅游项目。近年来,固阳县交通局为这家驿站及周边召地村、下十二分子、三分渠村等十几个村修建通村水泥路68公里。公路建成后,吸引了白云矿区、达茂旗、武川县、乌拉特中旗等周边旗县的人们来此采摘,有力助推了这十几个村的村民脱贫致富。

目前,固阳县境内公路总里程已达2019公里,以国省干线为主要框架、乡村公路为辐射管网的“二环、四横五纵”交通网络基本形成。固阳县交通局副局长张永明介绍:今年,我们陆续实施改扩建公路76公里,主要打通断头路和村镇连接线,尤其关注贫困村,把修路和扶贫攻坚、全域旅游、美丽乡村建设、产业发展结合起来。

春坤山景区目前正在打造4A景区,每年有20万人次游客来这里游览、观光。过去,通往春坤山景区的县道大彦线道路路面破损,去年进行了改扩

建,不仅路面增宽,还增加了排水沟。现在去农家乐吃饭方便多了!银号镇银号村党支部书记、村委会主任张建伟深有感触。凭借便捷的交通网络,银号镇农村集市市场成为山北地区马铃薯、荞麦、油菜籽、黄芪等农产品的集散地,由此可实现销售收入250万元,惠及全镇3100多户常住人口,覆盖623户贫困户,户均增收近千元。

道路三分建七分养。固阳县交通部门联合公安、交管、路政、运管等多部门开展联合执法行动。去年,在各镇建了8个养护站,72个行政村成立了养护所,形成镇有监管员、村有护路员的管养格局。目前,固阳县交通局公路养护段有12个护道班,296名养护人员负责各级道路养护。

今年,我们主动创建国家级四好农村路示范县。张永明说,今后,在大的自然村里,村民出门抬脚就能上客车,还将为58家物流、电商企业提供交通保障,并打造东线、西线两条总长190公里的精品路线。

麦秸画绘制的小康图景

□本报记者 巴依斯古楞

过去常见的农田废弃物麦秸杆,经过杨丽丽的巧手变成了一幅栩栩如生的麦秸画,成为价格不菲的艺术品。小的一幅能达到几百元,大的更能卖到几千元。

7月13日,在多伦县自然轩工艺品工作室,杨丽丽正在创作麦秸画。墙上挂着一幅幅已完工的画作,形态各异的花鸟、粗犷豪放的蒙古汉子及当地的特色景观。杨丽丽说,随着当地旅游业的蓬勃发展,很多游客慕名来我们店里购买纯手工制作的麦秸画,像草原情、蒙元文化系列的,都深受游客喜爱。

麦秸画并不是一件新事物,近几年还成为了非物质文化遗产。

杨丽丽说,创作麦秸画是自己从小就怀揣的梦想。几年前完成学业回到家乡创业的她虚心拜师,学会了这门技艺。但从父辈们传承到的麦秸画制作技艺只有简单的四五道工序,做出的麦秸画立体感不足,缺乏艺术感染力。为此,她经过多次的尝试和探索,引入了国画、剪纸、烙画、刺绣、雕刻等多种艺术表现手法,在传统制作工序熏、蒸、染、烫及漂白的基础上丰富了10余种制作工序。在旅游旺季,杨丽丽工作室平均每个月收入近10万元。

最近,杨丽丽准备把汇宗寺、多伦湖等地一批特色文化景观制作成麦秸画,让更多的游客了解多伦的特色文化。随着麦秸画题材的不断丰富和作品知名度的提高,她的工作室承接的订单越来越多。

订单的增多,作品被市场认可,可让我们有机会帮助家乡的父老乡亲了。杨丽丽说,目前已经和村里的几家贫困户达成了共识,对他们提供前期的技术培训,让贫困户负责一些粘料、剪料等制作麦秸画的简单工序,定时定额为他们发放工资,尽其所能带领更多的贫困户摆脱贫困、迈向小康。

科左后旗 马经济带动牧民致富

本报通辽7月25日电 (见习记者 薛一群)前不久于河北省衡水市安平举办的中华民族大赛马传统耐力赛2016-2017年度双赛季总决赛上,科左后旗巴彦毛都苏木巴彦敖包嘎查韩金柱的赛马力克群雄荣获冠军。

科左后旗素有“马王之乡”的美誉。1992年,该旗选手扎那在中国马王邀请赛上获得金马杯,成为中国第一个马王。多年来,该旗赛马、骑手在全国、自治区比赛中获得奖牌135枚。

为了保护发展马文化,该旗筹措资金700万元改建了博王府赛马场,成为自治区东部地区唯一一座规范化赛马场。随着马文化的发展,马经济也悄然兴起。该旗马队仅在近几年比赛中就创收130多万元。阿都沁苏木那林锡嘎嘎农民白乙拉一次就购进60匹马驹。他介绍,平均每匹马可增值500多元,已有多位客商与他签订订单。目前,该旗蒙古马的饲养已形成规模,许多农牧民通过这一特色养殖业,走上致富之路。

该旗实施“创牌”战略,开发生产了马王系列产品,马王酒、马具制作等相关产品产销两旺,茂道吐苏木牧民陶克图制作的马具还亮相上海世博会。目前,全旗马存栏6万多匹,其中,能够参加市级以上大赛的优良马就达400多匹,每匹优良的赛马均价在6万元以上。

图闻

捐助牧草解燃眉之急

□本报记者 巴依斯古楞 摄影报道

7月20日上午9点,满载牧草的3辆大卡车缓缓驶入苏尼特右旗乌日根塔拉镇额尔敦呼

木嘎查,将东乌旗农牧业局捐助的80吨牧草运送到旱情严重的牧民家门口。

额尔敦呼木嘎查有68户牧民。从入春到7月初,几乎没有降雨,加之春季沙尘天气频繁,夏季持续高温,导致灾情加剧,牲畜饮水困难,牧

草干枯,牧民生产生活面临严峻的困境。

刚刚领到2000斤牧草的牧民钢巴图说:这些草我们家够用一个星期。这不,连续下了几场雨,草场也开始返青长草了,把这些草喂完,草场就恢复得差不多了。特别感谢东乌旗给我们解了燃眉之急。



用铲车卸草

等待签字领草的牧民。



参观国门。

阿尔山旅游又入旺季

川流不息的私家车、鱼贯而入的旅游车,不同的口音,形成了七月的阿尔山旅游交响曲。近年来,阿尔山市紧紧围绕发展全域旅游、四季旅游,深入实施“旅游+”战略,推动旅游业由增量转向提质,全力打造国内外知名旅游目的地。1至6月,旅游人数达到120.23万人次,同比增长9%,旅游收入13.32亿元,同比增长9%。

本报记者 贺喜格宝音 摄影报道



金黄色的油菜花地留倩影。

小康路上

和林县：医疗健康扶贫治 病根 拔穷根

本报呼和浩特7月25日讯 (记者 郑学良)没有全民健康,就没有全面小康。和林县在脱贫攻坚工作中紧紧围绕解决群众因病致贫、因病返贫这一问题,以建档立卡贫困户大病集中救治为着力点,推出一系列健康扶贫新举措,治病根、拔穷根,让贫困户看病再无后顾之忧,走上脱贫之路。

前几日,记者来到和林县巧什营乡卫生院,该乡忽通免村村民赵春毛正和孙子量血压、采血、做B超和心电图。赵春毛高兴地告诉记者:我和老伴儿都患有慢性病,孙子的皮肤病也需要治疗,一年的医药费是家里的主要开销,去年我家被识别为贫困户,不花钱就给做各项体检。

从2017年开始,和林县对全县贫困人口开展了免费健康体检,今年5月初新一轮免费体检工作开始后,首先惠及未脱贫的1819名贫困人口。

和林县卫生和计划生育局局长李义君告诉记者,通过前段时间对全县贫困人口免费体检,进村入

户摸底,共识别患重病、需要救治和兜底的58人,现在,为这些贫困人口分别建立一支由县、乡、村三级医院(卫生室)医生组成的3人医疗小组进行个性化的救治,有效缓解了贫困人口看病难题。

免费健康体检只是该县实施健康扶贫中诸多举措之一。赵春毛的爱人郭贵贵今年已经81岁,患有肺心病、高血压等慢性病多年,针对他的情况,巧什营乡忽通免村卫生室医生张素芬和他签订了《乡村医生与农村居民签约服务协议》,成为他的家庭医生,不定期上门服务。

2018年,和林县享受健康扶贫政策的有5485人,其中未脱贫的1819人,核准因病致贫返贫人数

1239人。为了让这些贫困人口减轻经济负担,激发脱贫致富的动力,该县构筑起多重保障线,大幅度减轻贫困患者医疗负担。2017年以来,该县通过各乡镇卫生院组织体检、医护人员上门服务等措施,对全县贫困人口开展免费健康体检,实现了体检全覆盖;建立起县、乡、村医务人员为一体的家庭医生签约服务团队46个,与贫困户进行一对一的签约服务,贫困患者在家就能享受到贴心医疗服务,在全县启动了“精准筛查、精准诊断、精准治疗、分类救治”的多层次医疗健康扶贫服务模式,不断提高贫困患者报销比例。同时,和林县医院开通了贫困人口一站式服务窗口,凡是在县医院看病,贫困户免收住院押金,患者出院结算自付部分不超过住院总费用的10%,重病兜底,全年不超过5000元。在和林县社保大厅开通了报销一站式服务窗口,整合社保、民政、商业保险等资源,实现外地就医建档立卡贫困患者报销医药费最多跑一次,自付比例不超过10%。

信息吧

太仆寺旗 24兆瓦光伏扶贫项目并网发电

本报锡林郭勒7月25日电 (记者 巴依斯古楞)近日,太仆寺旗24兆瓦光伏扶贫项目顺利并网发电。

该项目作为锡盟唯一一个建成投产的集中式光伏扶贫电站,总投资2亿元,今年5月开始开工建设。该项目建成后,首年发电量为3624万千瓦时,实现年产值2500万元左右,将保障锡盟贫困旗县949个建档立卡贫困户每年每户稳定收入3000元,持续扶贫20年。

同时,该项目充分利用光伏产业发展优势,将光伏产业与传统农业进行深度融合,培训有劳动能力的贫困人口参与到生产、加工各个环节中,强化园区带动贫困人口脱贫摘帽功能,帮助解决区域性整体贫困问题,为当地打赢脱贫攻坚战提供有力支撑。

玉泉区 市民巡访团 为美化环境增彩

本报呼和浩特7月25日讯 (记者 刘洋)今年以来,玉泉区动员各社区退休职工、老党员、老干部等热心群众,加入到市民巡访团的行列里,为城市建设发挥余热,为美化环境增彩。

呼和浩特市开展城市环境综合整治以来,玉泉区组建了9个市民巡访团,每个街道办事处一个。每个巡访团的微信群里有包括街道办事处市民巡访团、网格员、热心市民和街道办事处负责人50余人。

巡访团的巡访工作和文明城市创建、环境卫生整治等重点工作相结合,可以起到监督和推动作用。石东路街道办事处文明办主任曾巧生说,市民巡访团将对巡访的结果进行分析、研判,并提供整改意见,巡访结果将列入年底街道对各社区的评估考核项目,让巡访效果落到实处。

岱海花卉节 开幕当天吸引 5000余人观赏

本报乌兰察布7月25日电 (记者 皇甫美鲜 实习生 张舒君)近日,2018岱海夏季文化旅游节在凉城县岱海旅游度假区花卉园开幕。据了解,花卉节开幕当天,有5000余名游客前来观赏。

此次岱海夏季文化旅游节以“点燃岱海圣火,相约岱海夏季”为主题,花卉观赏时间将持续到10月8日。该园花卉种植面积达600亩,包括千日红、百日菊为主的4大科19个品种。花卉种植区以突出重点为总体布局,集中打造成开心农场、风铃长廊、花花艺术长廊、菜园迷宫、婚纱摄影基地、美食品尝、儿童娱乐、书画艺术展区 and 蒙古风情体验区9个区域。

海南区运动员张尧 夺得田径世青赛 万米竞走金牌

本报乌海7月25日电 (记者 于海东 实习生 强建国)在2018年国际田联世界青年田径锦标赛上,乌海籍竞走运动员张尧在男子1万米竞走项目中夺冠,为中国代表团赢得本次赛事的首枚金牌,并以40分32秒06的成绩将他的个人最好成绩提升了近40秒。

18岁的张尧是乌海市海南区人,是国家一级运动员,上小学时被乌海市海南区体育教师发掘并进行培养。2013年9月被选调到内蒙古国家竞走少年队,曾多次在国内外各类竞走比赛中获奖。2017年,他先后斩获体彩杯全国竞走大奖赛、卢加诺杯国际竞走挑战赛、世界少年田径锦标赛少年1万米竞走比赛冠军。今年5月,在江苏太仓举行的国际田联世界竞走团体锦标赛上他夺得青年组1万米金牌。